



距離首屆中學文憑試舉行不足一年，有三千六百多名學生已臨陣退縮，拒當「白老鼠」，亦有為數不少的中三及中五生正謀算打退堂鼓，料退學潮仍未止血。家長及學生對新高中學制失信心，紛紛轉赴海外留學，加上今年海外學府破例參照校內成績作收生標準，不少學生動搖「轉軌」，令海外升學潮今年提早浮現，報名人數大增三成。至於轉投中專教育文憑課程的新高中學生，亦多逾六百人。

記者 王東亮



今年海外學府破例參照校內成績作收生標準，令海外升學潮提早浮現，報名人數大增三成。

避考首屆文憑試

學生「棄船」提早爆海外升學潮

新高中學制推行兩年屢惹話病，近期更湧現退修及退學潮。據教育局資料顯示，首批新高中中四生讀畢中四後，有近三千六百多名選擇退學，棄考首屆中學文憑試，另擇升學及就業途徑，多個新高中選擇科更爆發退修潮。有升學機構坦言，海外升學潮今年提早出現，多了三成中學生投奔海外學府，拒當首屆文憑試的「白老鼠」。

中五生怨課程急退難深

就讀土瓜灣區津校的新高中中五生阿明，近日已申請退學，他對新學制失去信心，埋怨課程艱深及趕急，讀得吃力。「以數學為例，有十幾本學生用書，有時逼着一、兩個星期內趕完一本書，老師和學生都好辛苦。中四那時，一周最多補課一、兩次，但升上中五後，日日都要補課，一補就個半小時，真要命！」他慨歎。

今年開學不久，阿明已退修經濟科，他直言班上一共有八人同時退修，「上課完全聽不明白，測驗未試過及格。」除他以外，班上亦有四人已決定讀畢中五後退學，「上年已經走了三人，可見不少人都讀不來。退學後我打算報讀甜品課程。」

為數不少的中四五學生中途「棄船」，有中三學生更連船都不



有學生埋怨新高中課程艱深及趕急，讀起來吃力，近期更湧現退修及退學潮。

上。文太的兒子正就讀中三，她不滿三三四學制搞得一團糟，決定提早送兒子到英國升學。「尤其是通識科，我不認同要必修，通識要讀的非常廣泛，根本無得讀，就算讀完都不一定考得好，與其將來影響兒子入大學的機會，倒不如及早送他到英國讀中四，入大學機會大得多。」她不諱言。

海外破例參照學校成績

對於海外升學的決定，她說老師亦贊成，始終新高中課程緊逼，面對一班三、四十人，老師自己也教得吃力，「短時間內要學生完成課程，免不了填鴨式教育，不想兒子做白老鼠。」

部分新高中學生臨陣避戰，轉陣海外學府謀出路，令海外升學潮今年提早浮現。學林社海外升學中

心總經理黃奕升說，現階段多了兩成中學生決定到海外升學，且比往年提早查詢，「從前愈近放榜才多查詢，學生到了會考成績才考慮海外升學。但現在由年頭至今已接獲很多查詢，有不少學生在三、四月已確定放棄新高中文憑試。有些學生為升讀英國高水平學府，更搶在去年底遞交學費。」

他又稱，今年情況特殊，面對香港新高中改革，今年未有公開試成績作取錄依據，但大多海外學府都早有準備，破例以學生校內成績作為準則，「他們參考本港不同中學的banding（學術級別），訂出統一的校內成績標準，並以此作為收生的考量因素。如今他們已取錄了不少新高中學生。」

他認為，今年是送子女海外升學的良機，因明年本港會同時湧現新舊制兩批的畢業生，那時海外學府的競爭將更為激烈，「成績不夠好的話，留學夢或泡湯。」

創習教育國際升學中心資深升學顧問古潔雯坦言，基本上今年是唯一一年海外學府選擇依據學生校內成績收生，故不少新高中學生都趕搭這班車，憂明年中學文憑試成績一出，海外收生標準會有變數。

「學校內成績達七十分，很多海外學府都會取錄，但五十分以下的，一概都不會取錄。當然他們

會依據學生就讀學校的banding來調整分數。」她說，剛過去的四月起，每天都有家長及學生上門查詢，平均一天處理八至十個查詢，「相比去年同期，多了三成學生報讀海外學校，報名潮足足提早了兩個月。」

英校加開一年制會考班

除了新高中學生轉戰海外留學，她更發現，海外升學的學生愈來愈年輕，當中不乏中三生，「他們寧願到英國讀中四，考當地GCSE試，也不想留港做白老鼠。」

為招徠更多讀畢中四的港生，英國不少私立及政府學校都加開一年制的GCSE會考班。古潔雯稱，以往只有很少學校開設一年會考班，但如今很多學校都有，「港生讀完中四後，可直接升讀當地的中五，一年讀畢五科，然後去考公開試。」但她提醒學生要慎選政府認可的學府，留意學校師資，並衡量自身學習能力。

英聯教育顧問中心教育計畫經理梅詠儀亦稱，今年中學生報讀英國課程踴躍，一些出名的學府學額已滿，「以往五六月，仍有很多學校能提供學位，如今大多額滿。過去數月，有不少中三、中四，甚至中五生前來考人學試，海外升學人數持續有三成增長。」

職訓局DVE課程 申請大增五成

有不願具名的新高中通識教師承認，不少高中生因不適應新學制，決定中途報學。「幾乎每一科都有校本評核，課時相當不足，老師和學生都追不上進度，連一些甚少補課的學校，也決定今年暑假提早開學。」

有新高中學生如今天上課到五時，老師也開始捱不住。」他表示，選擇退學的學生每科成績都不

太理想，怎樣努力也讀不來，「同時多了學生向我提過退學的念頭，問我有没有其他升學出路，連家長也不例外。」

逾二千學額設16專科

繼開就業及海外升學不談，針對未完成新高中課程的學生，坊間提供的另類升學途徑不多。就如職業訓練局青年學院的中專教育文憑

(DVE)課程，每年提供逾二千個學額，開設十六個專科，為中三或以上的畢業生提供出路。該局發言人表示，今年首批申請學生已逾二千名，較去年同期的一千三百名報名學生大增五成，當中五成是中三畢業生，新高中中四生約佔三成，亦有少數為中五生，足見不少學生決定捨棄新高中學制。



針對未完成新高中課程的學生，坊間提供的另類升學途徑不多，連中專教育文憑課程名額亦告爆滿。